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szük, hogy a magyar mezőgazda­
ság ott áll, ahol állania lehet 
és kell.

Elhisszük azt, hogy a földmi- 
velésügyi miniszter a gondjaira bí­
zott intézmények kifogástalan mű­
ködését fogja bizonyítani és hogy 
egyes olyan intézkedéseket állít 
előtérbe, melyek azt mutatják, hogy 
vannak a fejlődést jelentő és bizto­
sító intézményeink és intézkedé­
seink. De ez nem lehet elég nekünk 
most, mikor a mezőgazdaság érde­
keivel hozakodnak elő minduntalan, 
mikor az önálló vámterület követe­
léseiről van szó. Most nekünk tudni 
kellene azt is, hogy ez intézmények 
és intézkedések a gazdasággal fog­
lalkozók nagy zömének, a kisgaz­
dáknak is javukra vannak-e, vagy 
csak az ő természetes versenytár­
saiknak, a nagybirtokoknak-e. Most 
nekünk tudnunk kellene azt is, hogy 
a gazdálkodás tudását milyen mér­
tékben sikerült elhinteni azok kö­
zött, a kik az állam költséges szak­
oktatási intézményeit igénybe nem 
vehetik. Most aztán azt is kellene 
tudnunk, hogy a hol az állam nem 
végez olyan »mentést«, mint a 
ruthénoknál és a székelyeknél, hogy 
tehát a hol normális viszonyok van­
nak, ott az állam mit ad és mit 
tesz a gazdálkodás elősegítésére és 
javítására. És végül tudnunk kel­
lene a többek közt azt is, hogy 
milyen eszközökkel akarja a föld- 
mivelésügyi kormány a kisbirtok 
adósság- és adóterhét csökkenteni, 
miként akarja a mezőgazdaosztály­
ból kiinduló kivándorlás árját föl­
tartóztatni és micsoda állandó in­
tézményekkel akarja a földéhes és 
földnélküli parasztok és munkások 
vágyait kielégíteni.

Ha igaz lenne az, a mit Hie­
ronymi mondott, hogy az önálló 
vámterület fölállítása évi 120 millió 
korona veszteséget okozna a mező­
gazdaságnak, lesújtó igazság lenne 
az. De ha igaz lenne az, és a kor­
mány nem tenne meg mindent, hogy 
ez az állapot megváltozzék, hogy a 
nemzet munkájában a termelési 
ágak harmóniája bekövetkezzék, ak­
kor mérges mulasztást követne el a 
kormány. A mi véleményünk sze­
rint azonban a mezőgazdaság még 
mai fejletlensége mellett is nagy 
hasznát látná a belső piac kitágu­
lásának és fejlődésének egyetlen 
igazi biztositéka a hazai ipar ki­
fejlődése lenne. A kicsiny eszközök 
politikájának csődjét ösmeri be a 
kormány,'mikor az önálló vámte­
rülettől félti gyönge mezőgazdasá­
gunkat. Ha ez a beismerés nyílt 
volna, a javulásban bizhatnánk ; de 
mert még mindig leplezett; azért 
csak az ilyen kormánypolitika bu­
kásában reménykedhetünk.

Szigma.

Nagy és kicsiny eszközök 
politikája.

Kolozsvár, augusztus 1.
Azt várhattuk volna, hogy a 

Hieronymi budgetbeszédének hatása 
alatt a főldmivelésügyi tárca költ­
ségvetésének tárgyalásánál Tallián 
védelmére fog kelni Magyarország 
lekicsinyelt, legyalázott mezőgazda­
ságának. Azt várhattuk volna, hogy 
a főldmivelésügyi miniszter azt a 
hólyagot, melyet Hieronymi fújt föl, 
össze fogja lapítani, vagy föl fogja 
pukkasztani. Jogosan várhattunk 
volna Talliántól feleletet arra: igaz-e, 
hogy a magyar mezőgazdaság olyan 
önmagával tehetetlen és fejlődésre 
képtelen, hogy az önálló vámterü­
let esetén évenként 120 milliót kel- 
lend veszítenie ? Méltán várhattuk 
volna azt, hogy ha a merkantilista 
Hieronymi a mezőgazdaság érdeké­
ben tartja fönntartandónak a közös 
vámterületet és veszedelmesnek az 
önállót, akkor viszont Tallián rá­
mutasson arra, hogy a magyar me­
zőgazdaság fejlődéséhez és prospe­
ritásához mennyire szükséges az 
olyan nagy ipar, amely csak az 
önálló vámterületen fejlődhetik ki.

Ám Tallián nem vitatkozott az 
ő kollégájával s igy hallgatólago­
san elösmerte azt, hogy a magyar 
mezőgazdaság ezt az országot csak 
az exportáló gyarmat állapotában, 
de nem a fejlődés utján képes fönn­
tartani, hogy nem tudna fölhasz­
nálni és intenzív termeléssel érté­
kesíteni egy nagy belső piacot, ha­
nem csak arra képes, hogy az ősz 
trák anyaországnak liferálja azt, 
amit a jó isten földjein megnö­
vesztett, legelőin fölnevelt. Tallián 
ezt hallgatólagosan elösmerte s ez­
zel joggal kelthette föl a földmive- 
lésügyi tárca költségvetésénél a 
legkomolyabb bírálatot, s a legerő­
sebb támadást. Mert hiszen minden 
ajkon ott kell lenni annak a kér­
désnek, ha a mezőgazdaság miatt 
nem lehet a nemzeti munkának az 
önálló vámterülettel az egészséges 
fejlődést biztositáni, ha a mezőgaz­
daság nem lenne képes nálunk föl­
használni még ma sem egy olyan 
kedvező konjunktúrát, mely a Nyu­
gaton a mezőgazdaságot csudás 
magasságra vitte, ha a mezőgazda­
ságnak 120 milliókat kellene éven­
ként veszítenie akkor, midőn a mai 
szűk belső fogyasztási piac egy­
szerre tággá változnék : hol van 
akkor ma a magyar mezőgazdaság, 
mit csináltak eddig azok, akik fej­
lesztésére voltak hivatottak, mit 
szándékozik tenni az a kormány 
mely ezt a tökéletlenségét elismeri?

Nem kellenek nekünk az elő­
adó, a miniszter meg, minden hi­
vatalos és félhivatalos közegének 
ellenkező jelentései, hogy megálla­
píthassuk a magyar földművelés 
ügyének elhanyagolt voltát,, a ma­
gyar mezőgazdaságnak csigalassu- 
ságu haladását. Akármennyire fő­
terményünk és íőjövedelmi forrá­
sunk maradt is a gabonatermesztés, 
termésátlagaink nem emelkedtek, 
ha csak néhány nagybirtokon nem, 
ami mutatja, hogy a termés éppen 
olyan kezdetleges és hátramaradott 
most, mint volt harminc évvel ez­
előtt. Kell-e messze mennünk ennek 
konstatálása végett ? Mutassanak 
csak egyetlen egy, a termelést fej­
lesztő eszközt, melyet például az 
erdélyi kisbirtok fölhasznált volna. 
Mutassák meg, hogy a nyomásos 
gazdálkodásról áttért a váltógaz­
dálkodásra. Mutassák meg, hogy a 
gabonafélék helyett a kereskedelmi 
és ipari növények termelésére tért 
át. Mutassák meg, hogy a talaj 
tápláló anyagainak kihasználása 
helyett azokat úgy amint kellene, 
pótolja. Mutassák meg, hogy a gaz­
dálkodásba az értelem, a tudás, a 
számítás elemeit hozta be. Mutas­
sák mindezt meg és akkor elhisz- 

de kivihetetlen vállalkozás is. A magyar 
nyelv lehet hivatalos nyelv, de nincs joga 
arra, hogy behatoljon a nem magyar nem­
zetiségek egyházába és iskolájába.

Nemkevéssé pikáns végül az orosz 
dipomatának az a magjegyzése, hogy a 
szí ívok erőszakos megyarositása a németek 
malmára hajtja a vizet (|), a kikkel szem­
ben a magyaroknak egyedüli természetes 
szövetségesei a szláv népek és főleg az 
oroszok, akik szeretnék jóvá tenni, amit a 
magyarok ellen a mait század közepén 
(1849-ben) cselekedtek.

Ám a mi tisztelt pangermáu barátaink 
sem restek. Ugyancsak kivágják ellenünk a 
rezet.

Ortloff Hermann nemrég megjelent 
könyvében (Das Magyarentum in Ungarn 
im Kampfe um den Nationalstrat.) a töb­
bek közt ezeket mondja: >A sárga veszede­
lemért nem kellett az előkelő és nemes 
germán fajnak a japánok fellépéséig vára­
koznia. Jelentkezett az mindjárt, mikor a 
hatvanhetediki kiegyezésben az alig egy pár 
milliócskából álló finn-mongol csikós-ma­
gyar nép szabad kezet kapott a némelsé ■ 
erőszakos elmagyarositására.»

„A véderő vezére nem lehet a magyar 
király, hanem az osztrák császár. Világos 
tehát, hogy a hadseregre vonatkozóan fel 
ségjogai másnak nem is lehelnek, mint az 
osztrák császárnak'.

„Hogy a magyarországi nemzetiségek 
megkedveljék a magyar nyelvet, a 
magyar társadalom és kormány összes ma­
gyarosító intézkedéseivel sem bírta megva­
lósítani. A rémet nyelvet a magyar kor­
mány üldözte és minden lehetséges eszköz­
zel elnyomta. A nőmet nyelv annak el min­
is egyre jobban terjedt a magyarorszá i 
nemzetiségek közt. Mondhatni, hogy a ma­
gyarországi nemzetiségek értelmisége na­
gyobb számban birja és inkább szereti 
használói, mint a magyart. Ebből egyenesen 
következik az, hogy a magyarországi nem­
zetiségi kérdés azonnal el fogja veszteni 
élességét és veszedelmes voltát, mihelyt 
megengedik a nemzetiségeknek, hogy a ma­
gyar helyett hivatalos nyelvül az állam ha­
tóságaival való érintkezésben a német nyel 
vet használják. Mig a magyar állam a maga 
nemzetiségeivel latin nyelven érintkezett, 
nem volt Magyarországon nemzetiségi kér­
dés. Ha a német nyelv i sz a nemzetiségek 
kel való érintkezésben a diplomáciai nyelv 
(püff neki!), azonnal helyreáll a béke, mert 
akkor a nemzetiségik nem félhetnek többé 
az elmagyarosodástól'.

A „Budapesti Hírlap' ezekhez a böl­
cselkedésekhez a következő megjegyzést fűzi:

A magyar ember végig olvasván az 
ilyen fejezeteket bizonyára azt mondja a 
maga józan flegmájával: ostobasági Tökéle­
tesen igaza van, csaahcgy a nemzetek éle­
tében a hirdetett és elkövetett, ostobaságok­
nak körülbelül nagyobb szerepük volt min­
dig, mint az emberi bölcsességnek.

A népoktatási javaslat ellen legheve­
sebben a románok küzdenek. Rendre szólít­
ják fel a román nemzetiségű k pviselőket 
a javaslat ellen való küzdelemre.

Első volt a sorrendben Vuia Péter, a 
szászkai kerület képviselője a i/hávást lásd 
áz aradi táborában (123. sz. 1904.)

Második Avramescu Pach , ,ms, a né- 
mel-bogsági kerület képviselője, a kinek 
mandátumvesztés terhe alatt hagyják meg 
választói, hogy i javaslat törvényért re való 
emelkedése ellen szavazzon és agitáljon min­
den lehető eszközzel.

Egyébként a Tribuna 123-ik számában 
még a következőket jelölte ki felszólításra:

Szombathy György. Mihályi Péter, 
Ciocun János, Dr. Sorbán Miklós. Mire e 
soraim napvilágot látnak, képvis lök bi­
zonyára meg is kapták már e gyöngéd 
utasítást.

Épen kapóra jött különben a p u t n a i 
ünnep.

Ez alkalommal a m gyarok támadá­
sában elül jár a bukaresti Secolul, mely 
a többek közt következőig it:

.Szerencsére van valaki, ki a gőgös 
magyarokat észretériti, mikor a románok 
ellen áskálódnák. Ez a valaki Ferencz Jó­
zsef, a császár (már megint a császár!) aki, 
mikor meglátta a magyarok húzó lását a 
pnlnai ünneptől, lelki rokonérzésénél fogva 
meghagyta Hohenlohe hercegnek, hogy nagy 
István (Stefan cel Mare) emlékét illő pom­
pával ünnepelje meg. Az igy megalázott 
magyarok term'szelesen őrülten dühöngnek.*

Adatok és megjegyzések 
nemzetiségi politikánkhoz.

(Cikksorozat.)
Irta: Dr. Szőcs Géza.

II.
Az uj népoktatási javaslat ugyancsak 

fegyverbe szólította a nemzetiségi politiku­
sokat. Mint rendesen, kivölrő! is kérnek se­
gítséget.

A tótok természetesen a esetiekhez és 
oroszokhoz folyamodnak s mint az ered­
mény mutatja: nem is hiában.

Legutóbb egyszerre három tekintélyes 
orosz újság intéz kirohanást ellenünk: a 
»Rusz«, a »Novoja Vremja« és a »Rusz- 
kaja Szlovo<.

Egy magasrangu orosz külügyminisz­
teri tisztviselő pedig e nyilatkozatot tette. 
(1. Budapesti Hírlap 1904. jul. 16 (106. sz.) 
»Az összes magyarországi iskolák megma- 
gyarositása nem egyéb, mint a magyaror­
szági nemzetiségek létjogosultságának egye­
nes megtagadása.
Magyarország lakosságának negyven száza­
léka szláv nemzetiségű. (!) Ennek megma- 
gyarositása nemcsak vakmerő és jogellenes*),

*) Hát a finnek és lengyelek eloroszitása 
jogos és helyes ? (A szedő.)

Egy körözött rablógyilkos 
díogata.

A nagyszalontai gyilkosság 
tettese.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, jul. 31.

Ismeretes olvasóink előtt az a borzai 
más rablógyiikosság, amelyet a tavaszon, 
április 6 án Nagyszalontán követtek el s a 
melynek Bogár Gyula, a nagyszalontai gaz­
dák gőzmalmának derék igazgatója esett 
áldozatul.

Hajnalban, mikor az őrlés megkezdö- 
dödött, a malombelieknek föltűnt, hogy a 
mindig pontos igazgató nem mutatkozott. 
A munkások rosszat sejtettek s Nagy Sán­
dor vámolót beküidtók Bogár Gyula laká­
sára, nézze meg, mi oka, hogy az igazgató 
késik. A munkás kisvártatva rohant vissza 
a malomba s egész testében remegve adta 
tudtnl:

— Meghalt,... Csupa vér....
Az emberek berontottak az igazgató 

hálószobájába, ahová a függönyön keresztül 
biderengett a hajnal. Az öreg ur az udvar 
felé eső ablak tövében az ágy előtt feküdt 
nagy vértócsában, összezúzott fejjel. Az ar­
cát hatalmas, tátongó seb torzította el, fe­
jéből még szivárgott a vér.

Eredménytelen nyomozás.
A munkások azonnal értesítették az 

esetről a csendőröket és a nagyváradi kir. 
ügyészséget, ahonnan Vámossy Mihály kir. 
alügyész ment ki a helyszínére a nyomozás 
irányítása végett. Konstatálták mindenek- 
előtl, hogy rablógyilkosság forog fenn, a 
tettes, vagy a tettesek a Wertheim-szekrény- 
böl 710 koronát vittek el. Bogár Gyula ép­
pen előtte való nap telt postára nehány 
ezer koronát. A nyomozás a legnagyobb 
bizonytalanságban indult meg. Semmi adat, 
semmi bűnjel nem állott a hatóságok ren­
delkezésére.

Az egész Szalonta városát és a vidé­
ket rettenetes izgalomba hozta a rettenetes 
bűntény, amilyen Szalontán még nem tör­
tént. Természetes ilyenformán, az egész Sza- 
loi.tai publikum beállott nyomozó közegnek, 
ami csak komplikálta a dolgot. Egyik em­
ber ezt, a másik azt látta, egyik ilyen, a 
másik amo'yan szt-mélyieirást adott a 
csendőröknek. De mindez eredménytelen 
volt, a gyanúsítottak egytől-egyig alibit 
igazoltak.

A tett elkövetése után pár hétre tör­
tént Nagyváradon a Füzes-utcai gyilkos me­
rénylet, amelynek tettesei a Finta-testvérek 
voltak. A fantázia rögtön megtette a Finta- 
fiukat a szalontai gyilkosság tetteseivé s át 
is kisérték őket Nagyszalontára, ahol aztán 
kiderült, hogy nem ők a tettesek, sőt hogy 
soha nem is jártak Nagyszalontán.

üjabb nyomozás
A Finta-fiukkal való kísérletezés után 

úgy látszott, hogy végleg lezáródtak a gyil­
kosság aktái és semmi kilátás sem volt 
arra, hogy a tettesek kézrektrüljenek. Több 
mint két hónap telt el minden újabb nyom 
és minden újabb adat nélkül, mig néhány 
héttel ezelőtt egy sövény-kerilésben — mint 
annak idején megírtuk — megtalálták a 
fejszét, amelylyel Bogár Gyulát agyon­
ütötték. Ez magéban véve azonban mivel 
sem vitte előbbre az ügyet.

A döntő foídulat a mult héten történt 
a szenzációs gyilkosság ügyében. Nevezete­
sen a nagyváradi királyi ügyészség a mult 
l éten névtelen levelet kapott, a mely meg­
nevezi Bogár Gyula malomigazgatónak a 
gyilkosát.

A nagyváradi ügyészség a kellő óva- 
ossággal indította meg az újabb nyomozást 

s miután a névtelen levél adatai valóknak 
bizonyultak az ügyészség indítványára a 
vizsgálóbíró elrendelte a névtelen levélben 
megnevezett tettes letartóztatását.

Ki a gyilkos.
A gyilkost Arany Gyulának hívják és 

kőmüvesség a mestersége. Legutóbb Papta­
másiban dolgozott s onnan irta valaki az 
ügyészségnek a névtelen levelet is. Mikor 
azonban leakarták tartóztatni, nem talál­
ták ott.

Rövid nyomozás után megtudták, 
hogy Arany Gyula Szolnokra utazott. Az 
ügyészség azonnal táviratilag intézkedett, 
hogy tartóztassák le és szállítsák a nagyvá­
radi ügyészség fogházába.

A letartóztatás tényleg meg is történt, 
Arany Gyulát átadták a nagyváradi vizsgáló­
bírónak.

A vizsgálóbíró tegnap délután két órá­
tól késő estig hallgatta ki Arany Gyulát, a 
ki konokul tagad s azt állítja, hogy a gyil­
kosság idején odahaza volt kora estétől 
reggelig.

Kihallgatták azonban Aranynak a feleségét 
is, a ki terhelő vallomást tett a férje ellen 
s azt állítja, hogy nem volt odahaza a kér­
déses éjszakán. A legközelebbi napokban 

' kihallgatják azokat a tanukat, a kik állító­

lag a tett elkövetése előtti estén Arany 
Gyulát a malom körül látták.

A letartóztatás hire Nagy-Szalontán 
óriási szenzációt okozott.

Töltésről lezuhant vonat.
Vasúti baleset.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, julius 31.

Az arad—Csanádi egyesült vasutak 
vonalán Szöregh és Deszk között tegnap 
nagy vasúti baleset történt.

A baleset részleteiről a következő tu­
dósításunk szól.

Kevéssel tíz óra után a szegedi állo­
másfőnökség oly értelmű távirati tndósilást 
kapott, hogy Deszk és Szöregh között, nyílt 
pályán baleset érle az arad-csanádi egyesült 
vasutaknak Aradról Szegedre igyekező ve­
gyes vonatát.

A baleset úgy történt, hogy az Arad­
ról négy óra ötven perckor induló vegyes­
vonat a rendes menetidő betartásával ha­
ladt Deszken tűiig. Itt, — hogy mi okból, 
azt egyelőre még nem állapították meg, — 
az egyik teherkocsi tengelye, melyet Ara­
don indulás elölt szabályszerűen megvizs­
gálva, rendben levőnek találták, váratlanul 
eltörött s igy a sebes mozgásban levő teher­
kocsi hirtelen fölbillent. Az erős rázkódta- 
tás és az a körülmény, hogy a vonat 
megállításához természetszerűleg idő kell, 
maga után vonta az!, hogy a fölbillent tö­
rött tengelyű kocsi kisiklott és lezu­
hant a töltésről.

A hatalmas erővel leeső kocsi négy 
másik teherkocsit rántott magával, amelyek 
óriási csörömpölés és recsegés kíséretében 
gurultak le a töltésen. Szerencsére a ko­
csikat összetartó kapocs kikapcsolódott s 
igy a többi vaggonok sértetlenül megmarad­
tak a pályatesten, noha ezek is kisiklottak. 
Az utasok közül szerencsére azoban senki­
nek sem esett baja.

A lezuhant kocsik azonban alaposan 
megrongálták a pályát, a mennyiben mint­
egy kétszáz méternyi távolságban föltépték 
a sineket a talpfákkal együtt, úgy, hogy a 
közlekedés Szöregh és Deszk között csak 
átszállással bongylitható le. A lezuhant ko­
csik azonban alaposan megrongálódtak s a 
bennük szállított áruban is sok kár esett. A 
kárt eddig még nem becsülték meg hivata­
losan, de hozzávetőleges becslés szerint 
10—20,000 koronára tehető.

Az arad—Csanádi egyesült vasutak 
igazgatósága azonnal intézkedett, hogy az 
nttest. mielőbb helyreállittassék. Amig a 
munkálatok befejezést nem nyernek, a te­
herforgalmat csak Deszkig, illetve Szegedtől 
Szöreghig bonyolítják le.ÚJDONSÁGOK.

Kolozsvár, jul. 29.
— (A kolozsvári egyetemi könyv­

tár.) A közoktatásügyi miniszter tegnap 
döntött a kolozsvári egyetemi könyvtárépü­
let versenypályázata fölött. Az első dijat 
Orth Ambrus és Somló Emil építészek, a 
második dijat Korb és Giergl építészek, a 
harmadik dijat Sebestyén Arthur kapta. — 
Villányi Hajós és Láng terveit megvásárol­
ták. Az összes tervek egy hétig lesznek ki­
állítva Budapesten a mérnök- és építész- 
egyesület termeiben.

— (Hamis tízkoronás.) Tegnap 
reggel a vasuú rendőrség bekísért egy bécsi 
utazót, a kit a vonatról szállítottak le, mert 
a jegyváltásnál hamis tíz koronással fize­
tett. Kihallgatása alkalmával előadta, hogy 
Küköllőszögön a vendéglőben egy húsz ko­
ronást váltott és ott adták a tiz koronást 
és tíz korona aprópénzt. Mivel az előadása 
valószínűnek látszott és elfogadható igazol­
ványt mutatott fel, a rendőrség szabadon 
bocsájtotta, megindítván egyidejűleg a ha­
mis bankó eredetét kinyomozandó eljá­
rást. Az utazó azonban, mivel a tiz koro­
nást elvették tőle, keveselte a szabadságot 
és a hamis pénz helyett egy valódit is kért 
a rendőrségtől. Dehát nagyon szívtelen a 
mi rendőrségünk, nem volt hajlandó telje­
síteni az utazó furcsa kérését.

— (A hol a rendőrök sztrájkol­
nak,) Akadt ilyen város és még hozzá nem 
is külföldön, hanem nálunk Magyarország­
ban. A kálomista Rómában: Debrecenben 
sztrájkolnak a rendőrök olykép, hogy sorra 
kilépnek a város szolgálatából. Legutóbb

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



.ÚJSÁG- 1904. ang. 1.

ugyanis három rendőrt, mint rokkantat el- 
bocsájtottak a város szolgálatából. E miatt 
elkeseredtek a rendörök és ama lelketlen, 
szívtelen és igazságtalan eljárás miatt, a 
melyben a {elsőbbség részéről lépten-nyo- 
mon részesülnek a nyomom gos fizetés 
mellett. Aki csak teheti, menekül. Rövid 
idő alatt már 18 rendőr mondott le és rö­
vid idő alatt a három legképzettebb rend r- 
őrmester, akik a csendőrségtől léptek át, 
fognak visszatérni a csendőrséghez. Az oka 
ennek a folytonos mellőztelés, megalázta­
tás. De a dolognak még más folytatása is 
lesz. Azon rendőrörmesterek, akik már 
szolgáltak a csendőrségnél, még régi rend- 
és rangfokozatuk elnyerése esetén is haj­
landók visszamenni a csendőrséghez, a 
rendőrlegénység többi része pedig mind ál­
lást keres és ha kap, mindjárt kész ott­
hagyni állását. Szóval a baj már annyira 
elmérgesedett, hogy itt már attól tartanak, 
hogy egy váratlan szép napon rendőrök 
nélkül marad a város.

— (Szociálista négypülés.) Nagyon 
zajosnak Ígérkezett az a népgyülés, melyei 
tegnap délutánra hívott egybe az erdély- 
részi szociáldemokrata párt vezetősége. A 
rendőrségnél a gyűlés tárgyául Magyaror­
szág munkás népe politikai és közigazgatási 
helyzetének megbeszélése volt bejelentve, 
jól tudta azonban a hatóság, hogy a gyű­
lésnek tulajdonképpen az volt a célja, hogy 
a szociálisiák egy ismert vezéremberét, 
Klein Jakabot búcsúztatták, kit a rendőr­
ség a város területéről kitiltótt. Klein ki­
tiltása már két évvel ezelőtt történt, az 
ügy azonban a beadott felebbezés folytán a 
miniszter elé került, ki csak most döntött 
Klein kitiltása ügyében. Ma kellett volna 
Kieinnak a város területéről távoznia, mint­
hogy azonban a rendőrségnek tudomására 
jutott, hogy a mai népgyüléssel kapcsola­
tosan nagyobb szabású tüntetésre és zavar­
gásra készülnek a szocialisták, ennek elke­
rülése végett, Kossá dr. főkapitány-helyettes 
engedélyt adott Kieinnak 21 napi itt tar­
tózkodásra. A gyűlés, melyen Tatai Gyula 
és Klein Jakab tartottak beszédet, a legszebb 
rendben folyt le. A rendőrséget Mihály Jó­
zsef rendőrfogalmazó képviselte a gyűlésen, 
azonban semmiféle rendőri beavatkozásra 
nem volt szükség.

— (A vasúti sztrájk.) Déváról je­
lentik, hogy a dévai törvényszék szombaton 
tárgyalta a vasúti szlrájkolók pőrét. Az 
ügyészség hivatalos hatalommal való vissza­
élés miatt vád alá helyezte Török, Ková­

csok, György, Mikes és Geiger piskii hiva- 
alnokokat. A törvényszék a vádlottakat — 

mivel nem közhivatalnokok — felmen­
tette.

— (Horváth Ignác jubileuma.) 
Szép ünnepély színhelye volt tegnap dél­
előtt a városháza közgyűlési terme. Horváth 
Ignác 48—49es alezredes 90-ik születésnapi 
évfordulóját ülte meg a kolozsvári 48-as 
bonvédegylet. A nagy érdeklődés melleit 
lefolyt ünnepély délelőtt 11 órakor kezdő­
dött a városháza közgyűlési termében, mely 
ez alkalomra zsúfolásig megtelt díszes és 
előkelő publikummal. Az elnöki asztalnál 
Esterházi Migue. gróf, 48-as huszárszáza­
dos, mint az Ereklye-Muzeum diszeluöke, 
Kolozsvár városa, mint az Ereklye-Muzeum 
védnökének képviseletében Fekete-Nagy Béla 
h. polgármester, Nagy Pál számtanácsos 48-as 
főhadnagy, múzeumi alelnök, a honvédegy­
let elnöke, Gámán József 48-as hadnagy és 
Nagy Lajos 48-as tizedes kir. tanácsosok és 
honvédegyleti alelnökök, Herepei Gergely 
múzeumi igazgatósági tag, Bíró Lajos kézdi- 
vásárbelyí gimnáziumi tanár, mint ünnepi 
szónok foglaltak helyet. Jelen voltah még a 
jubileum ünnepen: az egyetem képviseleté­
ben Dr. ..páthy István rektor és Dr. Márki 
Sándor egyetemi tanár, továbbá Pál István 
apát kanonok, Balogh Károly főgimnáziumi 
tanár, Vincze István, a .Kossuth asztaltár­
saság* alelnöke, Benei Ferenc ügyvéd, 
Köntzey Imre, Tanács József t. h. biz. ta­
gok, Tompa Kálmán, továbbá a tanítónők 
továbbképző tanfolyamának hallgatói és még 
számosán. Az első padsorokat a 48—49. 
agg honvédek töltötték meg, kik között 58 
jelent meg az ünnepélyen.

Az ünnepélyes ülést Nagy Pál elnök 
nyitotta meg s egy négy tagú küldöttséget 
kért fel az ünnepelt meghívására. Hor­
váth Ignác zajos éljenzések között lépett 
be a terembe és elfoglalta a részére fenntartott 
díszhelyet. Az ünnepeltet Nagy Pál honvédegy- 
ieti elnök üdvözelte meleg szavakkal, mire Fe­
kete Nagy Béla h.-polgármester mondott 
lendületes üdvözlő beszédet a város nevé­
ben. Horváth Ignác meghatva köszönte meg 
a meleg óvácíót, mely az ő személyét illeti 
meg annyira, mint inkább az önvédelmi 
harc hazafias ügének szól. Jól esik — úgy­
mond — a megemlékezés épen Kolozsvár­
tól, hiszen innen szólította harctérra a ma­
gyar szabadságharc. Ide vágyott vissza mint 
öreg ember is, itt óhajtja örök pihenőre 
hajtani éjét. Majd több érdekes részletet mon­
dott el a szabadságharc idejéből. Az ereklye 
muzenm nevében Herepei Gergely mondott 
magasjszárnyalásu üdvözlő beszédet. Majd Bíró 
Lajos gimnáziumi tanárüdvözölte szép szavak­
kal a székelység nevében az ünnepeltet. Nagy 
Lajos 48-as honvéd tizedes kir. tanácsos | 
Kolozsvár városának és annak képviselője 
Fekete Nagy Béla helyettes polgármester- ' 

nek mondott köszönetét azért, hogy alkal­
mat nyújtott e szép ünnepség megtartha- 
tására. Végül Kuszkó István olvasta fel az 
üdvözlő leveleket és táviratokat. Az ünne­
pekhez a következő üdvözlő iratok érkeztek: 

A honvédegyletek köréből az aradi, 
bajai, bácsmegyei (Zombor,) borsodmegyei 
(Miskolci), brassómegyei, Csanádi (Makó), 
ceglédi, debreceni, fejérmegyei (Székesfehér­
vár), hevesmagyei (Eger), hó tmezővásárhelyi, 
n.-körösi, nagyváradi és bihari, szatmári, 
szegedi, udvarhelyi, honvédegyletek, Kézdi- 
vásárheiy város tanácsa, Antos János tábor­
kari alezredes a maga és atr“abonyi honvéd- 
társai'nevében.Böckel Károly tizedes, (Szent- 
miliály), Buly >vszky Lilla művésznő (Gmun- 
den), gr. Haller János főispán (Homorod, 
Kőhalom), Hullaki Zoltán főispán (Székely­
udvarhely), Jeszenszky István ezredes és 
neje (Brassó), Nyako Sándor Bocskai huszár 
ezredben trombitás, Pünkösdy Ger ely 
48—49. őrnagy Bem lábora segédtisztje 
(Nagy-Szeben), Szabolcska Mihály és Ver­
mes Lajcs (Szabadk?,) 12 óra után ért vé­
get az ünnepelt agghponvéd éltetésével az 
ünnepi ülés.

— (A „Fiumei Kávébehozatal- 
társaság) Virág és Társai* fiumei ezég, 
kolozsvári fiók telepe augusztusba nyílik 
meg. Az árakat , a ezég ugyancsak Augusz 
tus havában fogja közzétenni. 8533 2—15

— (Egy kolozsvári hegedű mű­
vészről) Olvasóink még jói emlékezhetnek 
arra kis csodahegedűsre, ki pár év előtt a 
kolozsvári színházi zenekarban játszott. — 
Kollár Ferencnek hívják a fiatal hegedű 
művészt, ki most már elvégezte a prágai 
zeneakadémiát. A kis Kollár nevelési és 
tanittatási költségeit Kubelik viselte, ki egy­
szer, a mint akis fiút játszani hallotta, azon­
nal kérte atyját, hogy engedje el Prágába 
a zeneakadémiára. Kollár Ferec egyike volt 
az akadémia legkitűnőbb tanítványainak s 
vizsgáját is kitüntetéssel tette le. A kis Kol­
lár, ki ma alig több 15—16 évesnél, most 
egy francia impressarióval világkörutra indul. 
Az első hangversenyt Londonban fogja az 
ősszel megtartani. A kis Kollár édesatyj i 
most is tagja a színházi zenekarnak.

— (A Rónai-mulatóban) teljesen 
uj tagok érkeztek és ma megkezdik előadá­
sukat, köztük Göndör Aurél Magyarország 
legjobb humoristája; melyre a n. é. közön­
ség becses figyelmét előre is felhívjuk.

— (Elveszett) a tani'.ónőképezdétől 
a Mátyás király-téri templomig, vagy pedig 
a templomban, egy dupla fedelű arany óra, 
lánccal, kereszttel. A szives megtaláló kére- 
retik a tanitónőképzBbe átadni, hol illő ju­
talomban részesül.

Kolozsvár, hétfőn, aoguszias 1 én:

A hét Slézinger
Énekes bohózat, táncokkal, 5 képben.

Kezdete fél 8-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, kedden, augusztus 2-én:
A hét Slézinger.

SZÍNHÁZ.
* A hét Slézinger. Faragó—Féld 

bohózata tegnapra ismét telt házat csinált. 
A közönség ngy látszik jól mulat ezen a 
bizony nagyon is sovány tartalmú, gyönge, 
kevés szellemre valló vicczekkel tűzdelt 
darabon. A szereplők igyekezete, hogy vala­
mit lendítsen a néhol csaknem unalmas je- 
ienet«ken egészen kórba megy. Sokat lap- 
soltak Károlyinak, Mészárosn k 
Váradi néna k és a többieknek. Külö­
nösen jó estéje volt tegnap Kassainak, 
ki J a k o b i Kálmán hírlapíró kollégánk né­
hány ötletes kupléjával aratott zajos tet­
szést. A darab ma este és kedden, szerdán 
és pénteken szerepel a hét műsorán.

Táviratok
A cár részvéte.

Budapest, aug. 1.
Pétervár. Orosz távirati ügy­

nökség jelentése : A cár és a cárné 
távirati utón fejezte ki őszinte rész­
vétüket és bánatukat Pléh ve öz­
vegyének.

A háború.
Budapest, aug. 1

London. Reuter ügynökség je­
lenti Csifuből : Egy idevaló japán 
kereskedő hitelt érdemlő kínaitól 
azt az értesítést kapta, hogy a ja­
pánok az összes Port-Arturi álláso­
kat az Arany-Szarv kivételével el­
foglalták. Igen sok áldozatukba ke­

rült. Hir szerint már Port-Arturt 
bevették. E hir megerősítést nem 
nyert.

Kártérítés Amerikának.
Budapest, aug. 1.

Washingtonból jelentik : A Kon­
stantinápolyi amerikai követ a szul­
tánnál audencián volt az Amerika 
által követelt kártérítés ügyében, 
melyek az amerikai unissiók tulaj­
donát képezték és melyeket török 
tartományokban való elpusztításá­
ért követelt. A kihallgatás oly ki­
elégítő volt, hogy a külügyi hiva­
tal fölöslegesnek tartja, hogy Török­
országba hajórajt küldjön.

Leégett óragyár.
Körmend, aug. 1.

A körmendi óragyár az éjjel 
teljesen leégett. A kár árukban 
mintegy 180000, gépek és felszere­
lésekben 70000 és az épületben 
60000 koronára rúg. Biztosítva volt 
200000 koronára. A tűz gondatlan­
ságból keletkezett d. u. 4 és 5 óra 
között. Este 10 óra körül az olvasz­
tókemence ismét kigyuladt, de a 
gyárban senki sem volt és így em­
beréletben nem esett kár. Egy óra 
alatt a tűz martalékává lett a do­
hánygyári tiszti épület.

Felelős ezerkesstő:
HBRCZEG JENŐ.

Laptulaídonos:
GOMBOS FERENCZ.

Djszokmánnyai kitüntetve! g 

gernáthCSántaMji! 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) 17n|n 7 « rá 
a in. kir. posta- és táv. szállítója ) ÁlM"» *4 
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom ; s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönzö osztályt Telefon 412. 

tartok fenn ! ==
Képes árjegyzéket adok bárkinek!

(I Ping-Pong (asztali tennis) és Croquet-játékok

CawuTennis teljes felszerelések 80 k.-tól feljebb-
Lawn-Tennis Raketek a világhírű bostoni Wright and 
Ditson czégtől „The Star“, „The Hub“, „The Longwüd“, 
„The Park“, „The Champion44, „The Surpise44 darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rakethez.
Rákét tokok vitorla vászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 ko-. 50 fillértől 8 koronáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben.
Rákét conserváló olaj és lack.

Gummihüvely és sza- 
.tagrákét nyélre.
Tennis-’iálók kender­

zsinegből — kátránnyal 
vizmentesitve, a legegy­
szerűbbtől a legjobb kivi­
telig, úgyszintén feszitő- 
sodronynyal.

Hálóíeszitő oszlopok 
és feszitő kötelek.

Tennispálya bekerítő 
háló kender-zsinegből, 
kátrányozva, vagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként.

gr

állványos, kézi és zseb Nagyító készülékek

Ideal 
Ringler 
Schleisner
E. Schaterra.

Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios

Minden 1
Fényérzékeny üveglemezek:

méretű :

Kodak és Agfa görfilmek

„AGFA“ 
kifejlesztő, rög 
zitő és színező 
vegyszerek, ol­
datok.

is

3 
ja

Schuster Emil
Jforinbergi, biszmü, játékáru, sport, vaüá- 
szati- és fényképészeti kellékek áruháza 
Kolozsvár Mátyás király-téren, 
gr. Rhédey-palota, a New-York szállodával szemben.

Fényérz. másoló-papirok :

Dr. Kurz matt és fényes 
Celloidin papírok.

Dr. Leiner-féle fényes­
és matt Celloidin papir 
ivekben és felvágva!

Celloidin- és Brom- 
ezüst levelező lapok. 
Velox, Lenta, NPG, 
Germania, Electro, 

Bro mezüst papírok.

Tennis labdák:
Championship F. H. Ayers II „The Falcon“

>The» Standard I Wellfried Terrakotta
„ Star [I Wellfried Regulation bevont

Labdaszedő hálók, Labdagyüjtő kosarak, Pályajelzők stb.

Tennis czipők bivalybör talppal,

Utazási czikkek: 2013 351/300
Plaidek légpárnák, kézi és láda- 
bőröndök, kocsitakarók stb. stb.

fényképészeti lámpák, másoló keretek, 
üveg és porczellán fürösztő tálak, Car- 
tonok, passepartouk és Albumok stb.

Úgyszintén a fényképezéshez szük­
séges — itt fel nem sorolható — 
kellékek dus választékban találhatók.

Valódi angol- és 
francia illatszerek!

állandó nagy raktár 
grammophonokban 

é^famojta-lemezelíbeii
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I Vesszőből fonott kézi- és uti-kosarak bélelve és béleletlenül, betéttel vagg a nélkül, ||

ötven évi siker !

Eszéki arczkenőcs 
— és eszéki — 

„Szalvatorí- szappan 
eltávolítja a szeplőt, májfoltot

és a bőr összes tisztátlanságát. — Valódi csakis a

Dignes ]. C. „Szalvator^ gyógytárábói.
3208 Eszéken, felsőváros. 15—15
1 tégely 70 fillér és 1 korona. 
1 drb Szalvator-szappan 1 kor.
1 tégely kézi paszta 1 K. 20 f. 
Lyoni rizspor kis doboz 1 K„ 

nagy doboz 2 korona.

Ezen czikkek mentek minden 
ártalmas alkatrészektől és 
megfelelnek tökéletesen a 
71.011. számú belügyminisz­

teri rendeletnek.

Legolcsóbb pol. napilap a korán reggel megjelenő

ÚJSÁG.
Előfizetési ár:

Egy hóra — — — —-------— 2 korona.

204.204.

szakember, ki a nyomdászatot

Telefon - 

szám
Telefon­

szám

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint:

24 kor.
12 „
6 „

Előfizetési árak :
Egész évre...........................
Fél évre .............. . ..............

Negyed évre .......................
Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.

A n. é. közönség nagybecsű párt­
fogását és kizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz 
nyomdatulajdonos,

az „ÚJSÁG44 pol. napilap kiadótulajdonosa.

Elsőrangú könyvnyomda!

Mint

Újság kiadó vállalat!

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZA 7.

irodalmi müveket, 
tankönyveket, tudo- 
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo- 
kát, kereskedők és ipa-
rosok részére szám­
lákat, üzleti köny 
veket ; — úgyszintén
éljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb.

tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállóm a versenyt.

Könyvnyomdámat ez évi 
Deák Ferencz-utcza 12-ik

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth-párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérezíkkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

okt. hó 1-én áthelyezem 
szám alatti (Adler-féle)

saját házamban e czélra épülő külön helyiségbe.

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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